

Toshkent davlat sharqshunoslik
universiteti Sharq mamlakatlari siyosati
va xalqaro munosabatlar kafedrasи
o‘qituvchi Mamadjonov Adhamjon
Baxtiyorjon o‘g‘li taqrizi ostida

Аббасова Камила Зафаровна
Студент 2 курса ТГУВ,
факультета Экономики, политики
и туризма Восточных Стран,
кафедры Международных отношений
телефон: +998 (33) 5041709
e-mail: kamilaabbasova@86.ru

ОТНОШЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА И ГЕРМАНИИ В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

Аннотация: В данной статье исследуются взаимоотношения между Федеративной Республикой Германией и Республикой Узбекистан в контексте международных отношений. Рассматривается сотрудничество между двумя странами, выявляя ключевые области сотрудничества, такие как образование, экономика, торговля, технологии, культура и туризм. Анализируются совместные проекты и инициативы, которые способствуют укреплению взаимодействия и улучшению отношений между Узбекистаном и Германией. В то же время, в статье описываются вызовы, с которыми сталкиваются две страны в процессе развития сотрудничества. Это может включать в себя, проблемы связанные с политикой, инвестициями и экономическими реформами. Кроме того, в статье обсуждается роль Германии в улаживании этих проблем и дальнейшее развитие отношений между странами.

Ключевые слова: Республика Узбекистан, Федеративная Республика Германия, сотрудничество, вызовы, проекты, инициативы, образование, экономика, торговля, здравоохранение, культура, сельское хозяйство, автомобилестроение, дипломатические связи.

RELATIONS OF UZBEKISTAN AND GERMANY IN THE CONTEXT OF INTERNATIONAL RELATIONS: PROBLEMS AND PROSPECTS IN COOPERATION

Annotation: This article examines the relationship between the Federal Republic of Germany and the Republic of Uzbekistan in the context of international relations. Examines cooperation between the two countries, identifying key areas of cooperation such as education, economics, trade, technology, culture and tourism. Joint projects and initiatives are analyzed that help strengthen interaction and improve relations between Uzbekistan and Germany. At the same time, the article describes the challenges that the two countries face in the process of developing cooperation. This may include issues related to policy, investment and economic reform. In addition, the article discusses Germany's role in resolving these problems and the further development of relations between the countries.

Key words: Republic of Uzbekistan, Federal Republic of Germany, cooperation, challenges, projects, initiatives, education, economy, trade, healthcare, culture, agriculture, automotive industry, diplomatic relations.

XALQARO MUNOSABATLAR KONTEKSIDA O‘ZBEKİSTON VA GERMANİYA ALOQLARI: HAMKORLIKDAGI MUMAMO VA İSTIQBOLLAR

Anonatsiya: Ushbu maqolada Germaniya Federativ Respublikasi va O'zbekiston Respublikasi o'rtaqidagi munosabatlar xalqaro munosabatlar kontekstida ko'rib chiqiladi. Ikki davlat o'rtaqidagi hamkorlikni o'rganib, hamkorlikning ta'lif, iqtisodiyot, savdo, texnologiya, madaniyat va turizm kabi asosiy yo'nalishlarini belgilab beradi. O'zbekiston va Germaniya o'rtaqidagi hamkorlikni mustahkamlash va munosabatlarni yaxshilashga xizmat qilayotgan qo'shma loyiha va tashabbuslar tahlil qilinmoqda. Shu bilan birga, maqolada hamkorlikni rivojlantirish jarayonida ikki davlat duch kelayotgan muammolar bayon etilgan. Bu siyosat, sarmoya va iqtisodiy islohotlar bilan bog'liq masalalarni o'z ichiga olishi mumkin. Bundan tashqari, maqolada ushbu muammolarni hal qilishda Germaniyaning roli va mamlakatlar o'rtaqidagi munosabatlarni yanada rivojlantirish haqida so'z boradi.

Kalit so'zlar: O'zbekiston Respublikasi, Germaniya Federativ Respublikasi, hamkorlik, muammolar, loyihalar, tashabbuslar, ta'lif, iqtisodiyot, savdo, sog'liqni saqlash, madaniyat, qishloq xo'jaligi, avtomobilsozlik, diplomatik aloqalar.

Введение

Республика Узбекистан и Федеративная Республика Германия являются двумя различными государствами, расположенными в разных частях мира и имеющими различные социально-экономические и политические системы. Однако, несмотря на эти различия, эти государства имеют сотрудничество и сталкиваются с схожими вызовами в контексте международных отношений. Республика Узбекистан и Федеративная Республика Германия играют важную роль в международных отношениях, сотрудничая в различных областях и сталкиваясь с различными вызовами. Обе страны являются активными участниками международной политики, стремясь к развитию дружественных отношений с другими странами. Узбекистан и Германия установили дипломатические отношения в 1992 году и с тех пор активно сотрудничают в таких областях, как торговля, экономика, культура, образование и технологии. Обе страны также сотрудничают в рамках различных международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций, Всемирная Торговая Организация и Шанхайская организация сотрудничества. Впрочем, несмотря на плодотворное сотрудничество, обе страны имеют вызовы в международных отношениях. Страны сталкиваются с проблемами, связанные с экономическим развитием, борьбой с терроризмом, экологическими проблемами и миграционным потоком. Тем не менее, несмотря на эти вызовы, Узбекистан и Германия продолжают свое партнерство и сотрудничество, стремясь к укреплению своей роли на международной арене. Обе страны понимают важность поддержания мирных отношений и стабильности в мировом сообществе и продолжают работать над урегулированием международных конфликтов и проблем.[1]

Основная часть.

История отношений между Узбекистаном и Германией началась еще в

XIX веке, когда Германия была одним из главных торговых партнеров Российской империи, в состав которой входил и Узбекистан. В период Советского Союза отношения между двумя странами были ограничены, но после получения Узбекистаном независимости в 1991 году, начался новый этап сотрудничества. Дипломатические отношения между Узбекистаном и Германией установлены в 1992 году, когда Германия признала независимость Узбекистана после его выхода из состава СССР. С тех пор оба государства

поддерживают постоянные дипломатические связи, включая посещениями официальных делегаций и проведение консультаций на разных уровнях.[2]

В рамках своих дипломатических отношений, Узбекистан и Германия имеют обширное сотрудничество в различных сферах, таких как экономика, образование, культура, наука и туризм. Германия является одним из крупнейших торговых и инвестиционных партнеров Узбекистана в Европе. Обе страны также активно сотрудничают в сфере развития и гуманитарного сотрудничества, включая развитие сельского хозяйства, энергетики, водоснабжения, образования и здравоохранения. Регулярно проводятся встречи и переговоры на высоком уровне с целью укрепления дружественных отношений и развития взаимовыгодного сотрудничества. В общем, дипломатические связи между Узбекистаном и Германией очень активны и взаимовыгодны для обеих стран.[3]

Экономика. Экономическое сотрудничество между Узбекистан и Германией является важным направлением двусторонних отношений между странами. Сотрудничество в сфере экономики между Узбекистаном и Германией перспективно и взаимовыгодно. Одна из основных сфер сотрудничества – это торговля и инвестиции. Германия является одним из крупнейших торговых партнеров Узбекистана в Европе. Объем торговли между странами постоянно растет. Общий оборот товаров между двумя странами в 2021 году составил более 1,7 млрд евро. Немецкие компании активно инвестируют в узбекские проекты, такие как как «Siemens», «Bosch», «Volkswagen», «Daimler», «Linde»,

«Bayer», «EON» и другие успешно работают на узбекском рынке.[4] Еще одна важная область сотрудничества – это промышленность. Германия обладает высокими технологиями и опытом в таких отраслях, как автомобильное производство, энергетика, машиностроение. Например, один из таких проектов в сфере энергетики, это строительство узбекско-немецкой солнечной электростанции мощностью 100МВт в Навоийской области Узбекистана. Проект реализуется немецкой компанией «LichBlickSE» в сотрудничестве с узбекской компанией «Uzbekenergo». Этот проект является одним из крупнейших в области возобновляемой энергии в Центральной Азии. Еще один проект – строительство газоперерабатывающего комплекса в Узбекистане, который будет осуществляться совместно с немецкой компанией

«Siemens AG» и узбекской компанией «Uzbekneftegaz». Этот проект направлен на повышение эффективности использования газа и уменьшение выбросов углекислого газа. Узбекистан и Германия также имеют сотрудничество в области транспорта. Одним из проектов является строительство железнодорожной линии между городами Андижан и Маргилан в Узбекистане. Этот проект реализуется совместно с немецкой компанией «DB Engineering & Consulting GmbH» и узбекской компанией «Uzbekiston Temir Yullari». Кроме того, немецкая компания «Siemens Mobility» поставляет в Узбекистан современное оборудование для железнодорожного транспорта, включая системы управления движением, электрические локомотивы и поезда высокой скорости.[5] В 2019 году было подписано соглашение между правительством Узбекистаном и немецким банком KFW о предоставлении кредита в размере 300 млн евро на финансирование железнодорожного транспорта. Помимо этого, Германия является одним из крупнейших торговых партнеров Узбекистана в сфере автомобильной промышленности. Немецкие автопроизводители, такие как Volkswagen, Mercedes-Benz и MAN, имеют представительства в Узбекистане и активно развиваются на рынке этой страны.

Сотрудничество в сфере экономики между Узбекистаном и Германией является важным и перспективным направлением развития двух стран. Немецкие компании активно инвестируют в экономику Узбекистана, осуществляют совместные проекты и поставляют современное оборудование. Узбекистан, в свою очередь, предоставляет немецким компаниям широкие возможности для развития бизнеса в регионе Центральной Азии. В результате этого сотрудничества обе страны получают выгоды и укрепляют свои экономические позиции. Важно продолжать укреплять партнерские отношения и создавать новые возможности для взаимовыгодного и перспективного сотрудничества.

Автомобилестроение. Сотрудничество в сфере автомобилестроения имеет длинную и успешную историю. Начиная с 1996 года, компания Volkswagen начала производство автомобилей в Узбекистане. С тех пор, сотрудничество в этой сфере продолжается, и на сегодняшний день, в Узбекистане работают несколько крупных автомобильных заводов с участием немецких компаний. Узбекистан является одним из крупнейших производителей автомобилей в Центральной Азии, а Германия – одним из мировых лидеров в этой области. В 2012 году была создана совместная узбекско-германской автомобильная компания «УзАвтоСаноАта», которая производит автомобили Volkswagen и Skoda в Узбекистане. Компания укрепила свои позиции на рынке Центральной Азии и стала одним из крупнейших экспортёров автомобилей из Узбекистана. Помимо того, в Узбекистане работает завод «УзАвтоСаноАт-Мерседес-Бенц», который был создан совместно с немецкой компанией Daimler AG. На этом заводе производятся легковые автомобили и грузовики марки Mercedes-Benz. Другим важным проектом в сотрудничестве между Узбекистаном и Германией в сфере автомобилестроения является сотрудничество с компанией MAN Truck & Bus AG. В рамках этого сотрудничества в Узбекистане создано производство грузовых автомобилей MAN. А также стоит отметить, Германия является ведущим поставщиком технологий и оборудования для автомобильных предприятий в Узбекистане. Многие германские компании, такие как Bosch, Siemens и Kuka, сотрудничают с узбекскими автопроизводителями, обеспечивая их новейшими разработками и техническими решениями. В Узбекистане работает крупный производитель автокомпонентов – компания «Leoni Wiring Systems Uzbekistan», которая создана совместно с немецкой компанией «Leoni AG». Сотрудничество в сфере автомобилестроения между Узбекистаном и Германией является взаимовыгодным, поскольку позволяет узбекским автопроизводителям получить доступ к передовым немецким технологиям, а немецким компаниям – расширить свою присутствие на восточных рынках. С учетом развития сферы электромобилей, в будущем можно ожидать еще большего расширения сотрудничества в этой области, включая совместные проекты по производству и развитию электрических автомобилей.[6]

Сельское хозяйство. Сотрудничество в сфере сельского хозяйства между Узбекистаном и Германией имеет большой потенциал. Оба государства обладают уникальными ресурсами и опытом в данной отрасли, что создает возможности для взаимной выгоды и развития. В Узбекистане сельское хозяйство занимает важное место в экономике, поэтому страна стремится к модернизации и улучшению данной отрасли. Узбекистан располагает огромными площадями плодородной почвы и благоприятными климатическими условиями, что позволяет развивать разнообразные отрасли сельского хозяйства, включая производство хлопка, фруктов, овощей, зерна и животноводства. Германия является одним из ведущих государств Европы в сельском хозяйстве и обладает передовыми технологиями. Она известна своими инновационными подходами в области сельского хозяйства, эффективным использованием земельных ресурсов, внедрением цифровых технологий и поддержкой сельскохозяйственного предпринимательства. Международные делегации и

эксперты сотрудничают в обмене и передаче знаний в сфере сельского хозяйства. Германия предоставляет Узбекистану технологическую экспертизу, профессиональное обучение и консультации по сельскохозяйственным методам и техникам. Узбекистан и Германия также сотрудничают в научно-исследовательских проектах в области сельского хозяйства. Это включает разработку новых сортов сельскохозяйственных культур, изучение применения удобрений и пестицидов, а также исследование методов повышения эффективности использования земли и водных ресурсов. В 2019 году было подписано соглашение между Узбекистаном и Германией о сотрудничестве в области сельского хозяйства. В рамках этого соглашения планируется развивать совместные проекты в области селекции растений, внедрения новых технологий в сельское хозяйство, повышения качества продукции и других направлениях. Сотрудничество в сфере сельского хозяйства между Узбекистаном и Германией имеет большой потенциал для развития и приносит значительные выгоды обеим странам.[7]

Информационные технологии. Узбекистан и Германия имеют потенциал для сотрудничества в сфере информационных технологий (IT). Обе страны стремятся развивать свои цифровые системы и привлекать инвестиции в IT-сектор. Одним из примеров сотрудничества в этой области является создание в Узбекистане немецко-узбекского инновационного центра. Целью данного проекта является поддержка стартапов и развитие инновационной экосистемы в Узбекистане. Узбекистан изучает и принимает передовой опыт Германии в области цифровых технологий, разработки программного обеспечения, кибербезопасности и других аспектов IT-индустрии. Германия инвестирует в IT-стартапы и компании Узбекистана, это способствует развитию высокотехнического сектора и привлекает работу талантливых специалистов. Узбекистан и Германия создают партнерские отношения в области разработки программного обеспечения, исследования и разработок, облачных вычислений, больших данных и других технологий, что способствует совместному прогрессу и инновационному развитию. В рамках сотрудничества между Узбекистаном и Германией в сфере IT происходит обмен знаниями, организовывается обучение программ и курсов для молодых специалистов, а также создаются совместные проекты в области разработки программного обеспечения и других IT-решений. Это лишь некоторое сотрудничество между Узбекистаном и Германией в сфере IT. Перспективы развития IT-сектора в Узбекистане и интерес со стороны Германии создают благоприятную основу для сотрудничества и взаимовыгодного партнерства между странами. Сотрудничество в сфере IT между Узбекистаном и Германией является самым важным фактором развития экономики Узбекистана и укрепления отношений между двумя странами.[8]

Здравоохранение. Сотрудничество в сфере здравоохранения между Узбекистаном и Германией также имеет свои особенности. Германия является одной из ведущих стран в мире в медицинской сфере, известной своими технологическими новшествами и высоким уровнем качества медицинской помощи. Узбекистан, в свою очередь, стремится развивать свою систему здравоохранения и повысить доступность качественной медицинской помощи для своих граждан. Одной из важных сфер сотрудничества является обмен медицинскими знаниями и опытом. Множество узбекских врачей проходят стажировки и обучение в немецких медицинских учреждениях, участвуя в обмене передовыми практиками и технологиями. Узбекистан также привлекает немецких специалистов для обучения отечественных врачей и практики в узбекских медицинских учреждениях. Одним из примеров сотрудничества в этой области является проект по модернизации медицинских учреждений в Узбекистане, реализуемый при поддержке немецкой стороны. В рамках этого проекта происходит модернизация оборудования, обучение медицинских работников

новым методам диагностики и лечения, а также организация обмена опытом между узбекскими и немецкими специалистами. Также существуют проекты сотрудничества в области инфекционных болезней, репродуктивного здоровья и других приоритетных направлений здравоохранения. Германские организации, такие как Конрад-Аденауэр-Штудиенцентр и Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) ведут проекты по модернизации и развитию здравоохранения в Узбекистане. Кроме того, немецкие компании, такие как Siemens Healthineers, имеют свои представительства в Узбекистане и активно сотрудничают с местными медицинскими учреждениями в области медицинского оборудования и технологий. Это непрерывный обмен опытом и знаниями между Узбекистаном и Германией в сфере здравоохранения позволяет улучшить качество медицинской помощи в Узбекистане и повышает уровень здоровья населения. Оба государства продолжают сотрудничество в этой важной области для обеспечения здоровья граждан.[9]

Политика. Политическое сотрудничество представляет собой важной аспект политики обеих стран. Узбекистан и Германия поддерживают дипломатические связи и сотрудничают в различных сферах. В политической сфере Узбекистан и Германия работают укреплением международной безопасности, поддерживая мир и стабильность в регионе. Обе страны кроме того, сотрудничают в рамках международных организаций, таких как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), для решения глобальных проблем и конфликтов. Узбекистан и Германия также обмениваются опытом в области законодательства, государственного управления и реформирования экономики. Обе страны активно поддерживают развитие демократических институтов и прав человека. Узбекистан и Германия также активно сотрудничают в борьбе с международным терроризмом, наркоманией и другими угрозами безопасности. Германия поддерживает узбекские инициативы по стабилизации ситуации в Центральной Азии, в том числе в Афганистане. [10]

Сотрудничество в сфере политики между Узбекистаном и Германией является важной составляющей в развитии двусторонних отношений и укреплении взаимопонимания между двумя странами. Благодаря дружественным взаимоотношениям и сотрудничеству в сфере политики, узбекско-германский диалог стал еще более интенсивным и продуктивным. Обмен опытом и практиками помогает совместно решать глобальные проблемы и находить эффективные пути сотрудничества. Сотрудничество в сфере политики между Узбекистаном и Германией является успешным и взаимовыгодным. Оба государства стремятся к мирному сотрудничеству и развитию, и их дружественные отношения способствуют прогрессу и процветания двух народов.

Образование. Сотрудничество в сфере образования между Узбекистаном и Германией имеет долгую историю и является важной частью двусторонних отношений между этими странами. Образование является одной из приоритетных областей сотрудничества в рамках Партнерства для устойчивого развития между Узбекистаном и Германией. В настоящее время Германия является одним из крупнейших партнеров Узбекистана в области образования. Немецкие университеты предоставляют стипендии для узбекских студентов, а также проводят курсы повышения квалификации для преподавателей узбекских вузов. Программа DAAD (Немецкая академическая служба обмена) предоставляет стипендии на обучение в немецких вузах. Эти стипендии могут быть как на полное, так и на частичное покрытие расходов на обучение и проживание. В рамках этой программы также проводятся стажировки для узбекских студентов в немецких компаниях. Программа

«Студенты для будущего» (Students for the Future), которая также предоставляет стипендии на обучение в немецких вузах в области экономики и менеджмента. В рамках этой программы проводятся тренинги и семинары для узбекских студентов, направленных на развитие лидерских качеств и навыков. Эти и другие программы стипендии позволяют узбекским студентам получить качественное образование за рубежом, а также расширить свой опыт и знания в различных областях. Они также способствуют укреплению партнерских отношений между Узбекистаном и Германией в области образования. На сегодняшний день более 500 узбекских студентов обучаются в немецких университетах. В 2017 году было подписано соглашение между университетами Узбекистана и Германии о сотрудничестве в области науки и образования. С тех пор были запущены несколько образовательных программ, которые позволяют узбекским студентам получить качественное образование в Германии.[11] В 2018 году было подписано соглашение между университетом им. Мирзо Улугбека в Ташкенте и университетом им. Августа Шлезера в Зальцбурге о сотрудничестве в области науки и образования. Соглашение предусматривает обмен студентами и преподавателями, организацию совместных научных исследований и проектов. В 2019 году в Узбекистане была открыта немецкая школа, где узбекские школьники могут изучать немецкий язык и получать качественное образование по немецкой программе. Также в 2019 году в Ташкенте состоялся 1-й узбекско-немецкий форум по образованию и науке, где были обсуждены вопросы сотрудничества в области образования, науки и инноваций между двумя странами.

Одна из основных сфер сотрудничества – это обмен студентами и преподавателями. В рамках программ обмена, студенты из Узбекистана получают возможность поступать в германские университеты для получения качественного образования. Также германские студенты приезжают в Узбекистан для обучения в университетах и учебных заведениях. Например, в 2020 году прошел обмен студентами между Ташкентским государственным юридическим университетом и университетом имени Йоханна Вольфганга Гете во Франкфурте.[12]

Другой важной областью сотрудничества является поддержка развития профессионального образования в Узбекистане. Германия предоставляет экспертную помощь в развитии сектора профессионального образования и подготовке квалифицированных кадров в различных отраслях экономики. Такие курсы позволяют узбекским преподавателям получить новые знания и навыки, а также ознакомиться с передовыми методиками преподавания и научными достижениями в своей области. В рамках этого сотрудничества между Узбекистаном и Германией проводятся различные программы повышения квалификации для узбекских преподавателей. Одной из таких программ является программа DAAD (Немецкие академические службы обмена), которая предоставляет стипендии для узбекских преподавателей на обучение в немецких вузах. В 2022 году была проведена программа повышения квалификации для преподавателей Ташкентского государственного юридического университета в немецком университете Фрайбурге.[13] Сотрудничество между Бухарским государственным университетом и немецким университетом имени Иоганна Кеплера, которые проводят совместные курсы повышения квалификации для своих преподавателей. В 2021 году была проведена программа повышения квалификации для преподавателей Бухарского государственного университета в немецком университете имени Иоганна Кеплера.[14]

Сотрудничество между Узбекистаном и Германией в области образования также включает развитие образовательной инфраструктуры. В рамках этого сотрудничества проводятся мероприятия. Строительство и модернизация учебных заведений: Германия предоставляет

финансовую и техническую поддержку для строительства и модернизации учебных заведений Узбекистана; Обмен опытом в области управления образованием: Германия предоставляет консультации и обучение узбекским специалистам в области управления образованием, чтобы помочь им улучшить качество образования и эффективность управления; Создание центров дистанционного обучения: В рамках этого сотрудничества создаются центры дистанционного обучения, которые позволяют студентам и преподавателям получать доступ к онлайн-курсам и другим ресурсам для обучения; Проведение конференций и семинаров: В рамках сотрудничества проводятся конференции и семинары, на которых обсуждаются актуальные вопросы в области образования и науки. Ежегодно в сотрудничестве с организацией DAAD и Университетом имени Гумбольдта в Самаркандском институте иностранных языков организуется летняя школа для немецких студентов. Каждый учебный год преподаватели и студенты немецкой филологии проходят стажировку на основе грантов программы Erasmus+ Европейского Союза, DAAD – Германской службы академических обменов и Фонда Роберта Босха. Развитие образовательной инфраструктуры является важным аспектом сотрудничества между Узбекистаном и Германией в области образования, так как это помогает улучшить качество образования и повысить уровень подготовки кадров.[15]

Немецкие культурные центры в Узбекистане являются важным инструментом сотрудничества между Узбекистаном и Германией в области культуры и образования. Они представляют собой места, где узбекские жители могут познакомиться с немецкой культурой и языком, а также участвовать в различных мероприятиях и программах. Немецкие культурные центры в Узбекистане организовывают множество культурных мероприятий, таких как выставки, концерты, лекции и кинопоказы. Они также предлагают различные программы для изучения немецкого языка, включая курсы и языковые клубы. Помимо того, немецкие культурные центры в Узбекистане оказывают поддержку узбекским культурным и образовательным учреждениям, предоставляя им доступ к немецким ресурсам и экспертизе. Они также организовывают обмены студентами и преподавателями между Узбекистаном и Германией, что способствует расширению культурных и образовательных связей между двумя странами. Они предлагают широкий спектр программ и мероприятий, направленных на поддержку изучения немецкой культуры и обмен знаниями и опытом. Одним из примеров работы немецких культурных центров в сфере образования является предоставление курсов немецкого языка. Центры проводят как регулярные курсы для начинающих и продолжающих изучение немецкого языка, так и интенсивные курсы для тех, кто хочет быстро освоить язык. Это позволяет узбекским гражданам получить качественное образование и повысить свои навыки в немецком языке. Еще одним примером работы немецких культурных центров является организация культурных мероприятий и фестивалей, посвященных немецкой культуре. На этих мероприятиях узбекская публика может познакомиться с немецкими традициями, музыкой, кино и литературой. Такие мероприятия способствуют культурному обмену и укреплению связей между двумя странами. Также в Узбекистане имеются школы, которым присвоены имена великих немецких ученых, например, общеобразовательной школе №60 города Ташкента присвоено имя Гете, общеобразовательной школе №4 города Бухары - Иоганна Кристофа Фридриха фон Шиллера, общеобразовательной школе №51 города Самарканда – Вильгельма фон Гумбольдта.[16]

Сотрудничество в сфере образования между Узбекистаном и Германией является важным фактором развития образовательной системы обоих стран. Обмен знаниями, опытом и технологиями между двумя странами позволяет эффективно развивать образование и создавать благоприятные условия для студентов и преподавателей. Узбекистан и Германия

активно развиваются программы студенческого обмена, что позволяет студентам обеих стран получить опыт обучения и проживания в другой культуре. Это способствует развитию межкультурного понимания и обогащению интеллектуального потенциала студентов. Узбекистан также работает над модернизацией своей системы высшего образования, привлекая германских экспертов для совместной разработки новых программ и курсов. Благодаря этому, узбекские студенты получают возможность получить качественное образование, соответствующее международным стандартам. Германия, в свою очередь, получает доступ к высококвалифицированным узбекским студентам, которые могут стать ценными кадрами в профессиональной сфере. Сотрудничество в образовании также способствует развитию научных исследований и инноваций, что способствует экономическому и научному прогрессу в обеих странах. Необходимо продолжать работать над укреплением диалога между образовательными учреждениями, обменом опытом и улучшением уровня подготовки студентов. Сотрудничество в сфере образования между Узбекистаном и Германией имеет большой потенциал для развития и улучшения образования в обоих странах. Это содействует созданию условий для обмена знаниями, развитию высшего образования и расширению международных связей. Использование лучших практик и опыта позволит достичь взаимных выгод и прогресса в достижении образовательных целей.

Культура. Узбекистан, как одна из старейших цивилизаций в мире, богата культурным наследием, которое привлекает внимание многих стран мира, в том числе и Германию. В последние годы оба государства активно развивают этот вид партнерства, что способствует укреплению диалога и взаимопонимания между народами. В области культурного наследия Узбекистана и Германии существует обмен опытом и знаниями. Оба государства признают важность сохранения культурного наследия и проводят мероприятия по его защите и укреплению. В рамках сотрудничества проходят обмены выставками, организуются семинары и конференции, посвященные культурному наследию и искусству. Одним из ярких примеров сотрудничества в этой области является проект «Узбекские культурные дни в Германии», который проводится ежегодно. В рамках этого проекта проводятся концерты, выставки, лекции и другие мероприятия, позволяющие немецкой аудитории познакомиться с узбекской культурой и традициями. Помимо того, существует активное сотрудничество между узбекскими и немецкими музеями и галереями. Например, Национальный музей искусств Узбекистана им. Ислама Каримова и Музей Азии в Берлине проводят совместные выставки и проекты. Театральное и музыкальное искусство также являются важными областями сотрудничества между Узбекистаном и Германией. Регулярно проводятся гастроли узбекских театральных и музыкальных коллективов Германии, а также германских коллективов в Узбекистане. Это позволяет насладиться творчеством художников обеих стран и познакомиться с их уникальным искусством. Узбекистан и Германия кроме того, активно сотрудничают в сфере кинематографии. Организуются кинофестивали, где показывают фильмы обеих стран, а также организуются мастер-классы и стажировки для молодых кинематографистов. Сотрудничество в сфере культуры между Узбекистаном и Германией имеет большое значение для развития и расширения межнациональных связей и взаимопонимания. Оно способствует обмену знаниями, идеями, традициями и помогает сохранить и преумножить культурное наследие обеих стран.[17]

В процессе развития сотрудничества Узбекистан и Германия сталкиваются с различными вызовами и трудностями. Одним из трудностей является транспортная инфраструктура. Узбекистан расположен в Центральной Азии, вдали от Германии, что может создавать сложности в сфере транспортной логистики и доставки между двумя странами. А также это

означает, что транспортные маршруты могут быть долгими и затратными. Кроме того, Узбекистан и Германия имеют различные типы транспортных сетей. В Узбекистане доминируют железные и автомобильные дороги, в то время как в Германии наиболее развита водная и авиационная инфраструктура. Это может создавать сложности при перевозки грузов между странами. Помимо того, пересечение границ и прохождение таможни может быть затруднительным и, часто, требует времени исследований и процедур. Более того, въездные и выездные визы также могут ограничивать движение груз. Узбекистан и Германия имеют разные правовые системы. Германия основана на континентальной (римско-германской) системе права, в то время как Узбекистан имеет смешанную систему права, включающую элементы привычного, мусульманского и советского права. Это может усложнить понимание и применение правовых норм при переходе от одной страны к другой. Налоговые и таможенные правила могут сильно отличаться в различные странах. Это может создавать сложности для предпринимателей и инвесторов, которые могут сталкиваться со сложностями при заполнении налоговых деклараций, уплате налогов и соблюдении таможенных процедур. Различия в языках и национальных законодательных актах между двумя странами могут создавать преграды для понимания и корректного применения правовых норм. Например, некоторые документы или законы могут быть написаны только на языке одной из стран, что может затруднить доступ к информации и процессуальным действиям. Несмотря на эти вызовы, Узбекистан и Германия имеют общие интересы и потенциал для развития сотрудничества в различных сферах, включая экономику, торговлю, инвестиции, культуру и образование. Укрепление сотрудничества между этими двумя странами потребует активных усилий по устранению данных вызовов и созданию благоприятной платформы для взаимодействия.

Заключение

Сотрудничество между Республикой Узбекистан и Федеративной Республикой Германия в контексте международных отношений является достаточно значимым и перспективным. Обе страны стремятся к укреплению политических, экономических и культурных связей, что способствует развитию взаимопонимания и сотрудничества. В последние годы отношения между Узбекистаном и Германией стали основываться на взаимном уважении и взаимных интересах. Германия является крупным торговым и экономическим партнером для Узбекистана. Множество немецких компаний ведут успешный бизнес в Узбекистане, инвестируя в различные отрасли, такие как энергетика, текстильная и химическая промышленность, сельское хозяйство и туризм. Это способствует созданию новых рабочих мест и развитию экономики в Узбекистане. Таким образом, сотрудничество между Республикой Узбекистан и Федеративной Республикой Германия в контексте международных отношений представляет собой важную сферу взаимодействия. Несмотря на некоторые вызовы, обе страны выражают готовность сотрудничать и развиваться во всех областях взаимного интереса. Развитие партнерства между Узбекистаном и Германией в ближайшем будущем может принести множество выгод и взаимных польз для обеих сторон.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Сотрудничество Узбекистана с Германией http://testhistory.ru/history.php?id=his_5_148
2. Из истории сотрудничества Узбекистана и Германии Sardor Umarov <https://bulletin-history.kaznu.kz/index.php/1-history/article/view/763>
3. Взаимное сотрудничество Узбекистана и Германии в рамках публичной дипломатии, Сардар Умаров, 27- 05-2019 <https://inlibrary.uz/index.php/eastern-torch/article/view/12563>

4. Узбекистан – Германия: перспективы торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, 5.03.2021, Умид Абидходжаев. <https://review.uz/post/uzbekistan-germaniya-perspektiv-torgovo-ekonomiceskogo-i-investicionnogo-sotrudnichestva>
5. «Мягкая сила» Германии, Ланьшина Т.А с.28-34 <https://cyberleninka.ru/article/n/myagkaya-sila-germanii-kultura-obrazovanie-nauka/viewer>
6. Узбекистан - Германия: активизация сотрудничества и новые перспективные проекты, 2 ноября 2022, <https://yuz.uz/ru/news/uzbekistan---germaniya-aktivizatsiya-sotrudnichestva-i-nove-perspektivne-proekt>
7. Узбекистан – важный партнер Германии в Центральной Азии, Гузаль САТТОРОВА, <http://nhrc.uz/ru/news/uzbekistan-vazhnyj-partner-germanii-v-tsentralnoj-azii>
8. Узбекистан и Германия объединят усилия в подготовке IT-кадров, 2023-06-14, <https://it-park.uz/ru/itpark/news/uzbekistan-i-germaniya-obedinyat-usiliya-v-podgotovke-it-kadrov>
9. Узбекистан и Германия будут сотрудничать в сферах науки, медицины, Насиба ЗИЁДУЛЛАЕВА, https://uza.uz/ru/posts/uzbekistan-i-germaniya-budut-sotrudnichat-v-sferax-nauki-mediciny-i-naraschivanii-potenciala-kadrov-video_253348
10. Международные отношения Республики Узбекистан с Федеративной Республикой Германией. 15.05.2023
11. Аббасова К. З. <https://supportscience.uz/index.php/ojhpl/article/view/597>
12. Сотрудничество Германии С Узбекистаном в сфере образования и инновации https://www.researchgate.net/publication/342976366_SOTRUDNICESTVO_GERMANII_S_UZBEKISTANOM_V_SFERE_OBRAZOVANIA_I_INNOVACII
13. Узбекистан -Германия: сотрудничество в сфере образования, 3 май 2023 12:17 <https://stv.uz/news/newsamar/23057-uzbekistan-germaniya-sotrudnichestvo-v-sfere-obrazovaniya.html>
14. Узбекистан и Германия: укрепляется сотрудничество в сфере высшего образования и науки, 04/03/2023 12:12, <https://uzdaily.com/ru/post/75940>
15. ПОТЕНЦИАЛ АКАДЕМИЧЕСКОГО ОБМЕНА, Убайдулла Надырханов. <https://uz2002.ru/potencialakademicheskogo-obmena>
16. Узбекистан -Германия: сотрудничество в сфере образования, <https://stv.uz/news/newsamar/23057-uzbekistan-germaniya-sotrudnichestvo-v-sfere-obrazovaniya.html>
17. Узбекистан – Германия: новый этап сотрудничества в науке и образовании, 22.01.2019, <https://academy.uz/ru/news/ozbekiston-germaniya-ilm-fan-va-talimdagi-hamkorlikning-yangi-bosqichi>
18. Взаимное сотрудничество Узбекистана и Германии в рамках публичной дипломатии, Сардор Умаров, 27.05.2019. <https://inlibrary.uz/index.php/eastern-torch/article/view/12563?ysclid=lrn4ht8ikx292889834>